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DECLINAISONS

Des étoiles qui ont servi d déterminer les
fataﬁ’rxdc.s.

——

S nos observations sont bonnes , elles nous donneront
de bonnes déclinaisons aussi bien que de bonnes lati-
tudes. Ces déclinaisons doivent s’accorder entre elles, si
elles ont été faites dans le méme temps par deux astro-
nomes différens, et elles doivent ne différer que du
mouvement de précession si elles ont été faites en dif-
férentes années. L’accord de nos déclinaisons est donc
fort propre & nous faire juger de la bonté de nos
latitudes.

Au-dessus du pile., . . . o« L =D — Z

Au-dessous du pble o' S BTSNl )

Au lieu de D si 'on emploie (D + dD), alors le
calcul donnera

An-dessus du I-Mu‘. ve v == dD = D 4 dD — Z — L'
Au-dessous du pdle. . L —=dD =180 — O — dD — 2" — I*

d’oti I'on tire
2 dD — (L' — I”y; daD —: (L' — I%
et la correction de la déclinaison sera
= 3 (L= L") = o= 2 (L' — L")

Appliquons cette formule 4 nos différentes étoiles.
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Dunkerque.

s g ; ’ L

Polaire supdrieure o « « 51° 2’ 15"8g 4= ¢*10 == 072 =— L' p. 281,

Poleire inférieure . « 510 2’ 14%69 + o'12 — 0"82 = L Ihid.
- 120 — o'oz 6" = L' — 7t

— oo~ d’or — o'o5 =i (&' — L)

Diéclin, supp. en 1766 . 88° 13" 7733

D

Déelin corr. en '.-"96 . o OO
L' p.agi. ]
LY Thid. H
=L =L

= (L' — L)

e 3
A SUPCIICUre + « o o & 3 et

B8 inférieure + « o« » o« & 91°

Déclin, supp. en 1796 . 74% 59’ 3

Déclin, corr. en 1796 . » 74° ,'3:)' "}“_‘-:: — 0701 == 0"30h =D

d’ott Pon voit que la déclinaison de la Polaire est moins
altérée par Derreur des réfractions que celle de @ de
la petite Ourse.

Paris, rue de Paradis.

P = T

Polaire supérieure. .. 480 51 39"3:1 4-e"51 — 0”83 = L' p.344.
Polaire inférieure . . 48° 5 5

— o P £ T L

+ 18 +a%ehd — il =L"— L
- 0”59 -+ 0”025 — 0”05 = I (L' — L

£

Déclin, supp. en 1799 88° 14" 5743

88° 14 6"2 -+ o"ozd — 0"0S5 =D

A supérieurs . . « . 48 5y 39"|:5 “+o"ig — o"by = oy P 344.
8 inférieure, +» » « o 48° 5.0 37"24 104 —ati4 = L% Tbid. f
—+ 1"8g —0"85 + o8y =L = L’ \! f
L i c L By " i
— o"g4h +~o"4as — o435 = L (L' — L)) |

rd> 58'

* 58" 347635 + 0”425
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Jusqu’ici mos résultats pour la déclinaison avoient

été a pen prés indépendans du facteur de la tempdérature,

Ici nous avions o'425 de plus avec le coefficient de

Mayer qu’avec celui de Bradley ; mais il y auroit com-

pensation si 'on augmentoit la réfraction de

. Ainsi

la table de Bradley et celle de M. Laplace donneroient

la méme déclinaison, qui seroit 740 58’ 34'135.

Paris, Observatoire impérial.

Polaire supéricure .

Polaive inférieurs , . .

Déclin,

Déclin. corrigée ,

Iﬂ .'~II|‘-{"I"[L'|JFF‘: * . & * a

B inférieure . « 4 4 .

Déclinaison supposée .

Diéclinaison corrigée.

Polaire supérieure . .

Polaire inférieure. . .

Déclin. supp. en 1797 .

Diéclin, corrigée . .

SL![‘EJ. ETL 1?91) *

48° 5o’ 1611

“ e
015 — o7y

— J‘!.'I 'IT. 3:)|.

48° 50" 11"86 — o3 — o8y — L' Dhid,
-+ .ri"z;i_-u 0’62 + 0'10 = L' '— I¥
— 2”135 + o1 — ¢0f — (L' — L)
88> 14" 64
88° 14 47285 4- o'o1 — 0"05 = D
480 5o’ 10”54 — o"ox — 045 = L' p. 4og.
48° 50’ 15"B8 <4 o'or — 140 = L" Ibid.
- :’-n”ni ~+ ooz — o"gd = L" — L'
=+ 2767 =~ o"or — o"4rd = 1 (L" — L")
74° 58" 35"cB
74° 58' 3975 + o"or — 0475 =D
r
Lyauz.
46° 10" 4391 4 0"53 — 0"85 = L
46° 10’ 43"30 -+ o qg — a'g6 = L'
-+ o'71 4 o4 + "1 = L' — I
— 0"355 — o2 — 0%055 = (I¥ _ 1)
88+ 13" 20”84
B0 13" 26"485 — o"02 — 0"0i5 =D
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B supérieure. « 4 . . 46° 10' 45715 o2y — o"Sa = L' p. 471.
B infirieure . . . & & 46 10" 4106 <+ {J"-‘iy — 1”55 =— L" Ibid.

+ 4'0p — o"22 g T Al L?)
— 2"04 =+ o"11 — 0"51 = :(L” — L)

Déclin. supp. en 1797 « 74® 5¢' 6'=g

Déclin. corrigée . . « 74° 55" - 475 4+ 0”11 — 0”51 — D
Carcassone.

i

Polaire supérienre « « 43° 12" 44798 ~- o"21 — o'gf = I’ p. 48q.

Polaire inférieure . « « 43 12" 44”15 <+ O”"‘.;.' — o1 = I* Fbid.
-+ 083 — 0"0b 4 o —= L' — I”
— 041 4+ 0”03 — 0”83 = A = e

Déclinaison supposée 88 13" 2-"00

Déclin. corr, en 1797 » 88° 13’ 26”59 + o"0B — o003 = D
Cette déclinaison s’accorde, & o'11 prés, avec celle

® - i L] 'll' [, o
que j’ai trouvée & Evaux dans le méme temps,

Mon !)J"ﬂ wy.

Polaire supdrieurs . , 41° 21" 45703 4 0"12 — 1"68 — I’ p- 558.
Polaire inférieure. . « 41° 21" 4 £ 4 o300 — 1"14 — L' Ibid.

o'28 — o™a8 - oad: =k —. 1"
— 014 4+ o"og — o¥op = 1(L” e= L'y
Déclin. supp.eniggd , B8 ;2" a}“gg

Déclin. corrigée « « . 88° 12" 8“86 + o"045 — 07035 — D
8 supérienre. , . ., 41° 21’ 4524 ++ o"1io0 — 0”60 — I p: 359.
# inférieure o . o0 . 41° 01" 4518 + 0"B1 — 1%9 — L" Ibid.

4 oab — o"ar - o"4g = (L' — L
— 003 + o106 — o"a45 =L (L" — L)
Déclin, supp. en 1793 . =5+ g 4746

Diéclin, corTigie . i ;';‘,'o o ,1”,:-3 = 07105 —
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Barcelorne.

Polaire supérieure. « « 41° oo’ 4700 4+ a"i10 =— 100 = I

Polgire inférieure .« « 41° 22’ 47787 -+ o"34 — "1 = L"

i S g
— X TH B

Diéclin, SUPp: €N 1704 « 88

Déclin, corrigée ., , « 88° 12" 28"35 4 012 — ooy =D

£ supérieure . . . , . 41° 22" 4819 4 0”13 — "0 = L'

B inférieure . + » o » 41° 22 ,iH".'J? -+ O A — |"0|_; = L
~+ o"38 4+ o%o —o'g =LY =1L

=+ 0o"1g —+ 0”10 — 024 = (L' — ')
Déclin. supp. en 1794 . 74° 4g° 59”50

Déclin, corrigée . » » 74 Sg' 49709 -+ 0’1o = olafsi = D

Rassemblons ces déclinaisons par ordre :

— p—mriz -
ANNEES: DECLINAISONS. drm : ‘
|
' ; » : i
| lj.'-J."n \\!I\-Ill]\ﬂl_\" W o et | e 882 12" 886 |—4 o"o4d|— o 033
| 17 0 | Barcelone « s = & & » = 88 12 2‘-3-93 - 0120 D=070|
176 Dunkerque . . & + « 88 13 6.73|+ ©o-010 a0l |
I amgr [ Evauxi i. s il A o] 8B0T 06.48 |- 0s02 .05
1797 | Carcassonne s « v v 0 88 13 a2b:bg |+ 0-00 c-03
| 1799 Puris, rue de-Paradis . 88 14 G.02|- o.025 o-055|
| 1799 |Paris, Observ, impérial . | 88 14 4+23 |+ 0.01 |— 0-03 |
i 1570 ) | l\.]nulicmb‘ it D o T ';'i ] .’ 43 | == On 105 | — O-2.i5_
| 1704 t]'-:n-. elone .  « v« « = | 74 55 4g+69{= o210 o-245
J:_.'l.‘;t") | ”llr:!\l':'liﬂq_‘ w7 e - L "T,'i \r'l{’: JIJ-':-]' —_— O] 0-305
R, R b U e A | ~+= Oril o510
- | 1 le P i 3 j25 135
1799 aris , rue de Paradis . . 74 | = D422 0. 00
17yg | Paris, Obsery, impérial . | 74 § |4 o0 |— C'-’i?-‘:‘;
- ekl |
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.:-l_' l M !
2 Mouvesm.|MouveEm. 1 |
| A H e 2 = .

| Axxizrs. STATIONS g (otal. sy .

| o l

| |

{De 1793 & 2794 |M. B. .. |_._. 20" 07| 420"y [— 0’075 — o"0d5 |

1793 & 1796 [M. D..s d7-87| 19-29 |— 0:035!— o:015 |
1793 4 1797 |[M. E. .- 7762] 19:4od|— g:01f
1793 & 1797 |M. G, .- | g7a7d Jl)-.i.)'&ll'—— 001+ D-oo_‘_;l
1793 & 1799 |DM. P. P- 117:10] 1497 0020 |

g«035— G015 |
0«110/-+ 0-02 |
Ol 4l |~ 0roa

15.42] 1g257
37.80] 18.g00
Smedh|  a1gea83

1';.'1'1.5 ik 1709 M.P.O.
1794 & agob (B, D.ass
1794 A 15g7 |]i. ] iem
1797 |B. C. ...

| el [0

1794 4 G7.66) 1g-220 g-0g. |-+ o0
1794 4 1759 !.J!. P. P.«| | greogl 1g-4ad o-0g5 -+ 0-015 |
1794 1 1799 |B. B, 0. | © 95.35] 1g.070/— @1 |+ c-02
1796 & 1797 ;H. E.ex | 1g+75 1gi75 |— .03 '| Q00
176 4 1707 il"L Coes i ‘ 19:86| 1986 |- .02 |- os02
1706 & 1799 .D.]:. P.. [

170G !“,]*{},-

176 4

i 1G=183 o0:00 | Os00
1757 .1 179g {E, P. P..
£

19770~ 000 |-+ D02

- ] - |
5.2 197034 o-ouS—C-co5|
|
|

B 1 R LILI = e Lnin LI O O L

1797 & i1ggg [E. B 0. 18+go0i-+ 004 + U-cn."al
1797 & 1709 if‘., P.Pi» 1925710 — 0:04 |— G.00f§ |
1797 4 1799 [C. P.O.- 18+ 845{— o.015 — o-o0d |
| Sommess . ‘ s v e | 58| 1122023 +14+35 |— 0.010+ @.010|

.
|G TT T BT R U e O M By SER TS silse | B |

Ainsi, par un milien entre toutes les combinaisons, le mouvement an-
nueliest 1122,33 ;68— .+ viwes o w0 1gt35 I—0"00 b G¥Ea

Les mouvement caleuld est. « o'a « & 19"35!4, en supposant 50”28 de
I.'rl':cussiuu lunisolaire.

On pourroit donc soupgonner & I'étoile un  petit
mouvement propre qui seroit de — 0"16. Quoi qu'il en
soit, il paroit que la déclinaison de 1797 est la plus
siire de toutes, car nous nous accordons M. Méchain
et moi & o'11 prés. Celle de 1794 paroit un peu trop
forte ; car elle donne un mouvement trop fort si on la
compare a celle de 1793, et un mouvement trop foible
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ge’:mfmleuwnt si on la compare aux années suivantes.
Celle de 1793 paroit benne, Celle de 1796 semble un
peu trop foible. Celle que j’ai déterminée en 1799 paroit
bonne; celle de M. Méchain trop foible sensiblement.
Anun total il est évident que l'on peut compter sur les la-
titudes de Dunkerque, de I'Observatoire de la rue de Pa-
radis , d’Evaux , de Carcassonne et Montjouy , données
par la Polaire; celle de Barcelone paroit moins siire :
mais Derreur ne seroit que d’une demi-seconde a-peu-
pres ; celle de 'Observatoire impérial un peu moins sire
peut-étre,, 'erreur pouvant aller & 0'67. Voyons si 8 de
Ia petite Ourse ne changera rien A ces résultats :

= e
ey s I'l‘.]m'v.-'.:,mlr.,E'LL;L-H.I'J_, P o
| observé, | annuel | ¥
e LU | BT PR B
n | | ey
703 et ivgd M, B..v. 1 |— 1 o dl—14" | o” oo
17pd et amgh M. B, .. 3 ; rt_'-'}‘r’..\_, 14487 == 0r115 + b |
1753 et 1797 |M.E.. o | 4 | 59-68] 1492 :— 0:005 — 0265
1793 et 1709 (M. PP, 6 g.30] 15.05 |— o.d20 + 0.1g
r'_“r):'1 et 179 (M. PO, 6 86-68) 14-447 =+ o-095 + 0.23
17od et-1poh o |BaB o e zg<g-‘}§ |.‘|-4J.-l.":|+ st |~ o 015
1704 et aggr B, Eo-.f 3 41=04] 14:9lo— @01 = 0.0z |
lj'l}.] et 1799 1B P. P. g 5 ;'_'}-_aﬁ: |."J._j"'\|} b
1794 et 1799 |B.P. O] & Tieq) || 14+ 598 -+
170 et 1707 I”. | [y 1 "i"ﬂ}. 14+95 |_.
l"_r'tJ;.{J EL 17099 . PP 3 | GGs01 1haz0 | L
1796 et azgg (1L P.O..| 3| 4rrgol 34+00 |-
1797 et litbga |E. PPl a0 Boaval :
1;-:9:7 et 1709 ‘li_ P. I_J,-| CEL IS :s,?-o-'pl
Sommes. .2 wllele 46 _—t'a_'{"r-]u) —1 g
Mouvement calenld . . . |. . : e i"-l.’iltl'}
| |

Il paroit encere que la déclinaison de 1799 4 'Obser-




vatoire impérial est un peu moins siire que les autres,
car, dans toutes les combinaisons, elle donne un mou-
vement trop foible : elle seroit donc un peu trop forte.
Celle de 1796, que j'aurois cru beaucoup trop foible,
tient le milien entre celles de 1793, observée 4 Mont-
jouy, et rue de Paradis en 1799, et elle va dans toutes L
ses combinaisons mieux que je n’attendois. 1\

La Latitude de Dunkcrque donnée par 2 n’est done
pas si fort & négliger que je le croyois. Cependant,
comme on voit que la déclinaison dépend des réfrac-
tions beaucoup plus que celle de la Polaire, elle est
par conséquent moins siire ; et si ’on compte le résultat
de B pour un, celui de la Polaire paroit devoir compter
au moins pour deux et méme trois.

Montjouy en 1793 .. .
Bue de Paradis en 1799

Done en 1796 . .

Dunkerque cn 1596

On pourroit supposer

Le milien entre

La Polaire donne. i « 4 .+

8.

Dans le rapport de 2.,
Dans celui de £, , .

i
Dans celui de £. & & o4,

En comparant le nombre et la honté

Le milieu seroit, , .

DECLINAISONS DES £TOILES, 639

s % = = s e on s 4" 50" 1gYr4

I\
sl iaa i el '\
b5 iTe a4 Lepfe 5B 3k0en

*biaia e o mAn Bpli19753

s+ + o n o« 74" 59" 3976

toutes seroit .  74° 59' 1963

« 51° 2" 15" 4 0”11 - o7 ;
51° 2’ 1332 b 0"18 — o3

4 01° 2" 1428 4= 0”14 — 075
o 51® 2" 14"%0
o dama’ 46
o Hie 2" 14786

des observations j'ai tomjours pense
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] que I'on devoit supposer 51° 2’ 15" & trés-pen prés; je m'ar-

]".-'1'."-"1.+r-|--...--.....---....._:J-""gt.i”ir

Ainsi la latitude de la tour de Dunkerque sera . « . 52° 2" g'a

Tout au plus pourroit-on SUPPOSET .+ « « 4 & o & & «. 512 a o'y
et ce seroit en rejetant tout-a-fait g8 de la petite Ourse.

Dans les calculs présentés a la commission je propo-
sois de m’en tenir 4 la Polaire, c’est-a-dire & 15'2 ou gy
pour la tour, ou 10" si l'on vouloit un nombre rond.
Avec les réfractions de Bradley diminuées selon l'idée
de M. Maskelyne, je trouvois 11'; la commission a
pris 10°5, apparemment par un milieu. Mais les réfrac-
tions , au lien d’étre diminuées, ont bien plutdt besoin

d’étre uuglm:nt:?ﬁﬁr

Je crois donc pouvoir assurer gque la lati-
tude de Dunkerque estow v & & 2 0 4 oo 510 2" g"a + 0”4 — o7
\ Ainsi avec le coefficient de Mayer et de
T LRnlice o i (45 g rarse s (a alm it ORGSR O

Et si 'on augmentoit les réfractions de 55 . 517 2’ 8%6g

La latitude de mon observatoire rue de Paradis est :

Par la Polaire P . N T 480 51'5 "r)lo - o"45 — o'88
388 4 o"61 — 110

Par g de la petite Ourse. .+« o+ 48° 51

i T T SR T v 1 M B Lo B 0”58 — agy
— 48767

0

Celle du Panthdon . « « o+ « + « 48° 50’ 49”37 4 0"58 == a"go

La latitude de I’Observatoire impérial, 3 toises | au
sud du puits ou du signal ;
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Doy %, ¥ . A o 0 .
Par la Folabras | uteenms it 48° 50" 137985 — 0”14 — 0”8 |

Par g de la |

ite Oures o o o w0 48° 50" 13%21 -

¢

Panthéon 0% wafvi S0 eion WL Be STl 155 68
M. Méchain avoit donnd i lacomm. . 48° 5o
Le milien seroit oo on ooa 48° 5o
Mais, & cause des petites différences entre les observations de M. Méchain . }.‘
jf‘ m'arréterai & faire la latitude du Pan- \.!
|
BT iy S g g o o g o W il .‘EIH" 5o’ 4'}"‘!7 = 0”50 — 00‘}9

La commission, d'aprés mes premiers

calculs, avoitadoptd . s .. 4 L., 48% 50" 4g"n5
f 4
La latitude d’Evaux est :

Par-la, Bolaite fipidt b atb 40 sniis §6° 10" 43756 = 0"5F — o"n}-’)

Par g de la petite Ourse s « . o . .. 46 10 43710 — oca — 0703
Milieu « o o o o4 0 o0 467 10" 4333 4 0"25 — o"gb

— O OO

Clocher d'Evauxi, . v 0 voa s s ae46° 10 42”45 4 o"28 — a"ybh

La latitude de Carcassonne est:

Tour de Saint-Vincenti 0l o al 00 43 ia!

43 12/
La latitude de Montjouy est :

Par la Palaire £4y.,.4. -
Par g de la petite Ourse.. . . .

Pare du Dragon, . . % .4

Tour de Montjouy = s 6l afers arm e 21" 44'9b 4 0729 — 1720

2.
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[ s |
LaTiTuns
maoyenne.

LATITUDES, |[u||-.-»..||._-~.-. Commission

J 9 4o aj.2{ 46 11 S7.05 g 4o =3.52

¥ Perpignan. . .

Pour calculer cette derniére latitude M. Méchain a
supposé a 'étoile @ de la petite Ourse une déclinaison
qui differe trés-pen de celle qui résulte des observations
de Montjony, de Dunkerque et de la rue de Paradis.
i Il v’y a donc rien a y changer.

Pour fixer la latitude dé Montjouy nous n’avons fait
aucun usage de ¢ de la grande Ourse, parce qu’a la
distance zénitale de 82° 35, qui est celle de cette étoile
dans son passage inférieur, les réfractions sont trop in-
certaines. Quand elles seroient beaucoup mieux conmnues,
cette étoile ajouteroit bien peu A la certitude que nous
avons acquise par la Polaire, g de la petite Qurseet e du
l)r:ly}uu ; et dans ’état actuel de nos connoissances elle
ne pourroit produire que des doutes. M. Méchain avoit
essayé¢ de faire accorder ¢de la grande Ourse avec les
trois autres étoiles. Il employoit la méthode de Bos-
cowich pour corriger la constante principale de Bradley ;
mais il conservoit Pautre constante { » — 3, quoi-

qu’elle ne soit pas plus certaine que la premiére. J’avois
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aussi, par une autre méthode et en faisant varier a la
fois les deux constantes, cherché a concilier les quatre
étoiles, et je n’avois pu éviter des différences de 17}

=y

mais anjourd’hui que j’ai entre les mains toutes les ob-
servations, et non plus seulement les quatre détermi-

nations de la latitude de Montjouy, j'ai repris cette

s 1
recherche d’une manitre pius

Nous avons frouve par la Polaire s15l-|'-|-3|-|-5'[-‘, pour la
distance du pdle an zénith, ou go® — L, lon valeur . 482 38 1403 |
1 ) ) i 1 9.

Et pour cela nous avons sipiposeé la réfraction moyenne (i s s

Done la distance du pbdle an zénith aff

fraction moyenue, ou go* — L — r .

Pour la Polaire inférieure nous avons go® — L . .. = 46°

Otons la réfraction moyenne r .

Done go* — L — /..

Dong 180" — 2 Li = 7 — [

Donc
180 — 2 L — go° 14 214y + r = 1
Mais supposons
r — P tang. o Q rc:ﬂ_:;“. Z 4= R hzr,'l:;"‘. &

et

r = P. tang. Zli— . tang’. Z'+ R. tang®. Z'

Z et Z' ttant les distances de 1'étoile observée dans les

deux passages , I10us auromns

180° == o I = g7° 1.1' 21"’.-{;? == P, (tang. & = fang, 2
— . (tang. "2 - la
-+ R. (tang. L A tang. 57
Cette équation renferme quatre inconnues L, P, Q {
et R; il faut donc quatre équations pareilles pour les :

—— =

e g e T P S - e

oénérale. I
k |

ectée de la ré-

22‘]
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éliminer. Mais nous avons quatre étoiles
jlai trouvé

|I Polaire,

» par ce Noyen

+ » 1bo'— 1 F

Il
-
it |
2

|:‘ r—i—-:-:‘.;'ﬁ.'i.-j P Sy

Wido Q

13 z:9740, R -
Bleia e miwiaBhon T gae 43" :‘]."‘:-"J;r-_-'-u-lf.-vL,_-—l'] ¢ 2 8+ 4-044 Q " 4
R T
! ado Dragon, 1800— 2 7, — o7 12" 58%0 - Fin5pg4 P 36-40251

e
Gl B a2l = ggo 9 31765 206330 P — 439- 26963 0

~+ 23581 «8o700 R
|

Si I'on prend la différence

de la premiere de ces équa-
tions & chacune des trois

autres, on aura pour éliminer.J
(1) —1(2) o =o' 2330

' () —i(Bo=3"
[

I ETT ‘) . g
— Osf4odqe P Q —

2933884 R

"B7 1. 4836 P

3% £ oo
- D J 1007 () —
~
(1) = () 0 = 4 49"82 —

39609598 R

::lo.':??-fu)«fv P = 436458

23 Q — 25577.8%300 R
o1

-+ 13.5¢83 0 - 7R.7303 R, . (A
=+ 3z2.8524 0 — 366.98% R. . ()
=i }r-tﬁlClliy(j (_J — .]5?5- 1280 A, . !L.}

d’ot
= 1"8g88 — 8941 Q -4 L4 = abmer s B2 (A'— By
= 5"88.18 — 6474616 Q - 45054027 R,
o1

= 021112 — Q= 21”5

e
0 = oogizo — Q + 6g"8603 R

PSS TR RPN

0= 0"11992 — 48.2620 R
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r = 61"1766. fane. 7 — o"2648. fang. 'Z -+ o'o02483. tang, 175

186t — 2 L = o7° 16" ?lr),"'r).':
180 — 2 L = 97" 16’ :;rj"-}_’p

180* — 3 L — g7" 16 39795
180 — 2 L = g7° 16 3994
Milieu "+ w' & Wl Wlisi =!gn* 10" 3p 9475 = 180%'—a L
482 38' 1997375 = 0" = L
412 a1’ 4o oz2625 — L

Voilh donc les guatre étoiles gui donnent la méme
q
latitude, 4 o"oof5 prés: mais les réfractions que donne
? | ’ ]
la formule nouvelle sont beaucoup plus fortes vers 45
P I

et 6o degrés que I'on ne suppose communement. 11 est
vral :]u’v]lcﬁ forceroient 4 diminuer toutes les latitudes
observées jusqu’da présent; ce qui accorderoit a fort
pen pres les observations Ll('squnilcs on a conclu ces
latitudes.

Nous avons conservé le coefficient mn de Bradley. Avec
celui de Mayer j’ai trouvé

r = 63"302. tang. Z — o"34596. tang. Ll & ::"C:J:'J?!g'.’..“'. tang. °2

Ce qui differe encore plus des réfractions adoptées com-
munément, et diminueroit la latitude en proportion,

Les changemens que les coefficiens de Mayer ap-
portent 4 nos ¢quations sont pourtant bien peu de
chose, et fort au-dessous de 'erreur possible et probable
des observations.

Ces observations ne sont pas propres a déterminer
exactement le coefficient P; car ce coefficient dépend
principalement de la premiére équation o — 2330




646 MESURE DE LA MEATDIENNE.

— 0’4 P 4~ etc. Un huiti¢éme de seconde sur chacune
des quatre distances qui contribuent A former cette équa-

- PPN 7 2 _. o
tion, produiroit o'5 sur la quantité 23'30 : or _—
2 2

3 47
de la valeur P, ou 12 sur P. Trois huitiémes feroient

presque 4 secondes. J'ai déterminé autrefois le coeffi-
cient P par un trés-grand nombre d’observations de
M. Piazzi et de moi, et j’ai trouvé 57"131, Si nous met-
tons cette valeur dans nos trois équations (A), (B)
et (C), elles deviendront

0 = 4 o'fizbs - 1375983 @ — s2"7253 R
6= — 1"2936 + 22"5ga24 Q0 — 266"g83 R
0 = ~— $72566 - ?ﬂﬂoﬁur’. (:J J— .}jju”l:}io R

Mais nous n’avons plus que deux incomnues, nous
n’avons plus besoin que de deux équations. Réunissons
les deux premiéres en une somme, et nous aurons

Lu]

= — o"6484 <+ 36" 1go7 @ — 33¢ 7083 R
0 == — 53560 -4 :_—B"oh't)-._’ 2 — 4558”1280 R
ou

0 = — o"o17916 - O — ¢"3B66 R

o = — 0"o0675315 5876264 It
o= —+ o0o"4glgp 4 492348 R
foafudo 3 2
= llu—-'—-i-J- — — o'corgodad
§0" aagl
Q= —+ o"ooBigg ou ©%00bS5

De sorte que

r = 57"13. tang. Z — o"0ob5 tang. 37 — o"con, tang. 52

_—
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Alors nos quatre équations deviennent

a

180° — 2 I, = g7* 16’ 31"4g go — L = A& 38" 15%745

3
180° — 2 L — g7° 16" 31797 go° — L = 48 38" 157983
L = g7° 16" 32%0 go® — L. = 4b* 38" 16735
L = g7 16" 31"60 gor — L = 48 38" 15%e

150 —

LT -

rbos —

Miliew « « » ¢ « go* — L =48 38 15%;7
L= 417 21" .f‘.'i"of“)

Nos quatre latitudes ne s’accordent plus aussi bien,
parce que nous avons réuni deux équations en une, ce
qui suppose une valeur moyenne entre celles qui satis-
faisoient 4 toutes deux. Mais le p]us gr{tnd écart tombe
sur « du Dragon, et il n’est que de — 0'38. Si l'on
compare au résultat moyen la latitude fournie par chaque
étoile , écart est + o215 pour la Polaire; il est de
— o015 pour @ et - o"1y pour {3 ces quantités n’ont
rien que de possible, et nous pouvons dire que toutes
les observations sont suffisamment bien représentées par
la formule

r= 57"131. tang. Z — o"col5. tangz. *Z — o"0on, tang. °Z
Cette formule s’écarte fort peun des réfractions adoptées
généralumcnt; ce qu"nll(! ade .sin_g,u]ivr, c’est la petitessa
du coefficient 0’0085 de zang. °Z , et le signe du coeffi-
cient de zang. °Z. Ce signe seroit + dans la formule de
Bradley ; mais aussi elle représente mal les observations.

Avec notre formule nous avons pour nos latitudes les
corrections suivantes :

Palaire s1|]'=-'1']r!u1'c- -

— o"3g5 P
Polaire inkérieure . — o.45:1 | oqz2 i
Dunkerque . « » : o — 0”46
8 supeérieure . . . =— 0Q:257 ]
A il ol t—ip.f10
Amlérieure. o o . — 0.785 i

B s, LY p—
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Polaire supt
Ji'--|.|i|‘r' i fér

ol
s & o
Pari . slperieurs. .

INICrIenre . «

Evaux «

Polaire -\'|I|\1'-|i\‘|||e‘. .

Carcassorne . 5 Aty 12 .
e X Polaire inférienre o —

iy R |
M e e

R T T vt L f e e —_— O-‘."a.'i_’]‘ ]
Montjouy. « » 1 Adelapetite Ourses 00 o o — 1.200 p— 1+088
& du Dira EOIL « v o = » & & — 1+f20

Nos latitudes et I!U.S-.’ll!!]'?”liid[.‘.‘j deviendroient ce qu’on

vérra dans la table ci-joint:

i s I
STATIONS. Latiivnes. TN TERAVALLES. i
| ]
33|Lr1]—;|.rq1|r- v TRy Si1m ol 80F = 0”14 — 0775 3 X e
Pete y QR re 1 2 14 10 o7 |
Faris-, . AT 48 5o 45.86 = .58 — oagg : ia T |
: 2 4 yailh
Xordell e g 4610 Jisgy — .25 o gh _-' 0 2
; : 2 hg 48.25
Carcassonne . . . | 43 12 43 — — o.00 _ e
n ! i | 1“5 g-85 |
Montjouy + + . « | 41 21 43:87 — 1430
|
| g 4o =24-86
L'amplitude totale seroit aupmentdée de v & w0« J .02 l
1 et St Al Lt 14 e oy £ O | N L ST L e

A Montjouy ;,t n‘emploie ici que les trois étoiles les plus voisines du

pile; mais en y joignant { de la grande Ourse la latitude
’ sirsse i ievanade g LIES B DRI S Ak fell e b ren (5t ad
J Et celle de Dunkerque Stant ¢ o s o wieca i aiinls o S (215883
L'amplitude totale seroit« . o @ 4 So i Bps, i .._a) ,:, 2470
Nous avons avec les réfractions dé ]i:.‘u”ry wm Tl RO RAD 34.30
AT ancacs ais o 5 %% sontiiyn: pai afle - 040

Tout cela n’étant ni bien considérable



DECLINAISONS DES ETOILES, 649
nous nous en tiendrons au résultat donné par les réfrac-
tions de Bradley.

Les réfractions de M. Laplace, appliquées a ¢ de la
grande Ourse, feroient trouver 41° 21’ 42', a fort peu
pres, pour la latitude tirée uniquement de cette étoile,
C’est environ 2" de moins qu'il ne faut; mais les tables de
M. de Laplace a cette distance au zénith de 820 L n’ont
pas été encore assez éprouvées pour que l'on puisse ré-
pondre de quelques secondes. Les bonnes observations
a pareille distance sont rares, par la raison qu’on a trés-
rarement besoin d’en faire.

Tels sont donc les premiers résultats de tout le tra-
vail. Nous avons rapporté les observations avec tout
le détail nécessaire pour que 'on puisse recommencer
le calcul de toutes les réductions que nous y avons
appliquées. Les originaux de toutes les observations ct
de nos calculs seront déposés & 'Observatoire , pour que
Pon puisse en tout temps les consulter, vérifier tous les
doutes et rectifier les fautes d'impression qui auroient
pu nous échapper; ce qui est presque inévitable dans
un si grand nombre de chiffres. Au reste, tous nos
angles étant donnés sous plusiﬂurs formes, il sera preque
toujours possible de reconnoitre les fautes d’impression
§ans recourir aux manuscrits originaux, Cet ouvrage
contient donc véritablement toutes les piéces justifica-
tives de l'opération, et quoique nous ayons fait tous
nos efforts pour justifier la confiance des lecteurs qui
seroient disposés a4 nous en croire sans refaire nos caleuls,
nous avons desiré donner a tous les moyens de juger par

2. B2

e B g gy A T e o
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eux-mémes a4 quel point nous avons pu mériter cette

confiance. Le reste de 'ouvrage ne contiendra plus que

les calculs et les développemens des résultats que I'on

doit tirer de nos mesures pour la détermination du quart

l]l! méridien et l!C Fllllitﬂ‘. fll.llll.li‘l.llll‘l.'l [:'IIC lll[ .'S"r'."-'lil‘]'ill(! ITI(’.“

trique décimal. Avant de passer & ces caleuls nous don-

nerons encore les déclinaisons de « du Dragon, de Z de

la grande Ourse, de la Chévre, de 8 du Taureau et

de Pollux, telles qu’elles se déduisent des observations

de M. Méchain,

Novs avons’ vu que la déclinnison de lo Polaire en 1797, par les oliser-

Satoh: A Evans ¢ esti D8 S ate0 <08 Lo BRI AL
Par celles de Carcassonng . « o o o o R
b EE R S AR

Mouvement annuel par un milien entre toutes les combi-

. 88243 26" 48
.88 43

'.5-5!.)

. 88 13 126.53

et ST g e 2 e e i e bttt dod o AL 19+35
Nous n’avons point d’observations simultandes pour la

déclinaison de 8 Jé la petite hirse ; mais mous “avons Vil

page 639, que on Peut SUpposer: en ETHE o . al s o4 &g 1gvh
Et que-le milien de toutes nos observations seroit o ."]U 1g+63
b T T T A e St o e e R — 1474

fui n'est pas tout-A-fait anssi sir que le E-r."mi.Fur::,
#'du Dragon n'a dté ohserve qu'i ."-l-u't!jnt:l_'rJ et la ddcli-

fisison qui eén résulte pour 1793 est. . L 4 ., G4 23 nagh
€ de In ‘grande Ourse “a étd ohservd i Montjouy et & Bar-

celone, Le passage supérieur donne, latitude . .

Le passage infierieur . . .

. iy in .11 27 4|.'_TS

eoop e moe #iie wiie e e cere el LS008

BT e T SRR s
Correction de déclinaison . . . .

Diédclinaison Sunposie . . . .

Done déclinaizon en 1793 2 x s 2 20 90 O Bfe7

Lo

ST T B T

1:62
Q=01

o
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A Barcelone nous avons, passage supéritur . . o & » . 4af2a’ 4 ”37

DECLINAISONS MES LTOILES;

Poisage dnffrienr's .« 4 o o % r a0 wivowie oih oo sosidal agl 4480

BT T o Yo o R P e A RO
Correction ‘de déclinaison. . . . « o« o

i
7
Déclinaison supposée en 1704 % 4 s a.a.spa s D0 O 165

Déclinaison corrigée en 1794. « -~ + « « « 4. 56 © 17-22

idrm.mzj;u)ﬂ P O G ] . .

Tt
.
®

Milieu en 179!

Y,

05 . 506 o 26-0

La correction est en sens contraire les deux anndes.
On llﬂtil'l‘ﬂit donc supposer bonne la déclinaison sup-
posée en 1793 ou 56° o' 35°5 ; mais la réfractien doit I’a-
voir altérée. Il sera plus sir de la déduire des passages
supérieurs observés a Montjouy et Bareelone.

Ce pessage a donné pour la latitude s+ + o & « o o « duac21"£1"8

Mias: i ab e wsbosrs i i aiie fa eie eyl i e A1 21 45.0

Done la correction de déclinaison est . .+ o+ o+ & - 3.3

En effet

Z = g0 = L. = (g0 — D) = D — L

donec

D=L+ Z
done
dl, — dD
Déclinaison supposfe en 1763 « . ¢ + ¢« 4 & 2 s « o« 56 0355

Donc déclinaison en 1993+ % « % v » « /57 860 0 3.7
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A Barcelone, le passage supérieur donne .

Mais la |,||'_-!_.|.]-_- a G0 ITOUVEE -« » w W
dL = dI ., .
Déclinaison supposée en 1794
Diéclinaison [||||'i§:ge"c_‘ e |"(;§ 3
En 1743 & Montjouy .
) |

Milieu en 173
Mouvement caleulé pour six

A a2
Déclinaison en 1793, « . .

A du Taurean & Montjouy, latitude .

0o o g b T e o i e

gl =td Y

MOis .

Déclinnison supposée en 173 .

Déclinaison corrigée . « « «

A de Pollux i :\"[ulﬂirm_\_-', latitude . .

Rt R AR L o Al

Vo i A

Diéclinaison suppostée en 17g3 .
it 79

Diéelinaison Cn:r[.g\'--:‘ en 1;-:)3

A Barcelone , latitude par Pollux ., .
Latitude vraie « = = o s o 5 5 « &+ =

di. =dD . . .

Déclinaison supposée en 1794

Déclinaison corrigée en 1794 .

Déclinaison corrig

gée en 1793 . .

Déclinaison corrigée en 1793 1§ .

s

Mouvement pour SiX Mols . .

0 f T e R

41° aa’ ;’[3”3?
."El a0 \13.%7
-+ 5.0

56 o 16«5

56 o 21-5

41 21 46.46

41 21 45.0

— 1:5
a8 30 451

28 3o 43.6

41 az 4466
41 22 48.37

28 3o 41.0
28 5o 43.6

28 3o 42.3
—: " 318

28 3o 38-5

e —————
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Par la Chévre, i Barcelone . « o o « + o o o » o dro42' 44" 14
Latitude ohservés . s o s o & s & s s o s 41 42 4832
s Sl S A W ey
Déclinaison supposée en 1794 « « « + . . . 43 46 10:0
Déclinaison corrigde . « o a o o v v o o 2 » 49 46 1423

En général toutes ces déclinaisons et toutes celles
qu’'on peut observer sont affectées de Perreur de la ré-
fraction & la hauteur du pdle; ainsi aucune n’est siire
a la seconde peut-étre.

Elles sont encore sujettes aux incertitudes qui peuvent
naitre de la quantité précise de la nutation et de Paber-
ration et de la parallaxe, si pourtant les étoiles ont une
parallaxe sensible. Mais ces causes d’errenr sont nulles
ou A peu prés pour la latitude. En effet

Bo—al =(Z4+gp—D)+Z'—gp+ D=2+ 2+ D'—D

Si les observations du passage supérieur et inférieur sont
de la méme époque , comme cela est vrai a fort peu preés,
D'— D en conséquence les erreurs de la déclinaison
calculée se détruisent complétement , car D' ne peut
différer de D que dans le cas ot Uerreur sur la décli-
naison calculée auroit changé dans Vintervalle.

Si les observations des deux passages different de un
ou deux mois (clest le plus), la nutation n’a pas dit
changer beaucoup; Verreur de la nutation beauncoup
moins encore.

Si les observations sont éloignées de deux mois, I’a-
berration a pu changer, mais elle est connue a 5 pres ;
Verreur n’aura pas changé sensiblement ; la latitude
sera donc bonne , ainsi la nutation et Iaberration n’af-
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fectent en rien la latitude , et la déclinaison ne peut étre
affectée que de la moitié de Perreur.

La I\:Lr:‘:llaxe pourroit Chungcr dans Dintervalle de
deux mois ; mais voyons quel effet il en peut résulter.

La parallaxe des étoiles se calcule par les mémes
régles que Paberration ; il suffit d’ajouter trois signes au
lien actuel du soleil , et de multiplier les aberrations en
déclinaison prises dans les tables particuliéres de chaque

J I3 . e
¢toile par ~o» P étant la parallaxe. Soit P — 17, il
faudra prendre le vingtitme de 1’aberration prise dans
la table avec le lien du soleil augmenté de 3 signes.

C’est ainsi que j’ai formé le tableau suivant :

Parallaxze en déclinaison, en supposant 1" pour la
parallaxe absolue de ['étoile.

= - =y : -
1 |
i Linu | Mors BT Jovmns [[, | gde da | & dw | & de |
du moleil. | e Thatnde., e pet. Ourse.| Dragon. [gr. Qurse,
o o VI* | o1 surrs, | 23 septem, — I ot - o' —
1o 3L« s . .| 3octeb, . | o . Ot o.H5
ao [ ve aveil. o |y o oty
1 o VI TN _ | D)7 -
19 | e | .97 ]
| ao 11 W 0.
11 o VII 1 . s o.8) i |
| 10 | 1 jain .. | [-F. 1} |
| ] 11w | oo A, |
cORRE e - S | o O 0.7 |
2 juillet . : 1 janvier . o.43 | ‘e.3a
N g e T . o.ar | IS L
s | Q. .o 0 — 0.0l |
10 3 moudkt il Fo i UG e = 015
| . 13 g fevrier. | 3 o. 3 I
|V - 4 | 24 « | A aid o445
1o 3 septem. 1 mars . . o.08
a0 I R I 1 ; 0.0y |
VI o XIT a3 T ah Jl'e o 0ug7 =l 070 el = o.pg 4 — 0.pB 4]
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Ce tableau montre d’abord que, pour 8 de la petite
Ourse, la parallaxe en déclinaison peut égaler la pa-
rallaxe absolue ; que, pour la Polaire, la différence ne
2 s | )
va pas d ;453 que, pour« du Dragon, elle monte & -5,
et 4 -2 pour ¢ de la grande Ourse.

Mais il reste & savoir ce que pouvoit &tre la paral-
laxe au temps des observations , et quel a é1é son effet
sur nos latitudes. \

Dans les passages supérieurs nous avons calculé la -
latitude par la formule L =D — Z; mais pour for-
mer D), qui est la déclinaison apparente, mous avons
suppos¢ la parallaxe nulle. Soit p cette parallaxe, la
valeur exacte de la latitude sera donc

I,T{I_J—Z)—I—Jn

Toutes Ies latitudes que nous avons conclues des pas-
sages supérieurs ont donc besoin de la correction +- p.

Dans les passages inférieurs nous avons fait Z — 180
— D — Z. La valeur véritable sera donc

L=08o—-—D—2)—p

A ces latitudes ci-dessus déterminées il faut appliquer
la parallaxe avec un signe contraire. Ainsi 4 Dun-
kerque nous aurons, d’aprés la table précédente :

Polaire, passage supérieur .+ « + . . . . . . +p=—o0.23 P
Pasmagednférienr s & o v o o v 0 v lh L L, =p =4 b0 P
|I h
I Somme des deux corrections . . . . , = — 0.0 P

:'l\I\JIiLI:L", ou gerrection de latitude . ., = — 015 P
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# de la petite Ourse , passage supérieur. . « . - p = —+ 0.2§ P

Passage Vel L T e SR e S e e e P p==—045 P
SOMIME:. e e wE R TR Sel T —= — ocizy P
Correction de latitude . . . . . . . = — 0.135 P

Ces quantités doivent étre insensibles, celle de la
Polaire surtout.

A Evanx, Polaire supérieure o o . . . . . . +p=-+o00r P

Polaire AnfATienne o o s e & 4 raltu o LgEigtES STl P =-+ 065 P
Somme S eVt Sl Rri I o = o.mz 7
('} Correction de latitude. , , . . . . — 4 636 P

g de la petite Ourse, passage supérieur. . . . = p =+ o0oc8 P
Passage T A i s tek ralin B ey, e o —p=—+o0a3 P

. = - p.o0d P

Correction de latitude. . . . . .

| Ici la correction seroit beaucoup plus forte pour la
; Polaire que pour #; mais nos deux latitudes s’accordant
trés-bien , il y a tout lieu de croire que ces corrections
sont a peu prés nulles, et en appliquant & chaque ob-
servation en particulier la correction qui lui est due,
je n'ai pas vu que les différentes séries s’accordassent
mieux entre elles, au contraire,

A Carcassonne, Polaire SUPBFIBUTE 'w o ¢ s o s +p=—no0a8 P

R e T TIBTITE = o e s —p=-+o0g7 P

Correction de latitude . + + & « s = ~ o.fjo P
- i . 5 " A "\ lfI
c’est-a-dire & peu prés la méme qu’a Evaux.

A r\]"'ﬂ”i“ll_\'} Polaire supérienre . o < v o o & Fip='—i0as R

Y L T L e p——o0azx P

Caorrection de latitude

= = oud
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g de la petite Ourse passage SUperieur . « « « == p == - 021 P
’ o

Passage inférieur s « +'v o7 s 0 a0 o 8 & & o = p = 0.8

Corvection de latitude. . » & in, oo =+ o019 P |

« du Dragon, passage supérieur « « . + « + + = p = - 0.01 i
ST |
Puss:agt: T 1 T I T e -+ O.iy P
Correction de latitude. + « & s & & = -+ 0.09 B
£ de la grande Ourse, passage supdricur . . + - p = — 0.12 2
l’assugtt SHERATIBIIE o o 4 ln fa B e R B e— = -+ 0.23 P 'I |
Correction de latitude + . « + & . —= -+ a.0h P \

La parallaxe n’a donc pu altérer sensiblement la la-
titude de Montjouy, et elle ne paroit pas pouvoir ex-
pliquer la différence de 4" qui se trouve pour la latitude
entre ¢ et les trois autres étoiles. Clest a la réfraction
seule qu’il faut Pattribuer,

A nnrr-..‘huw, Polaire gupq'-r':eu]'c PR R R R P = 4~ 0.25 P
l’LJJaiTn inféricure . « o . - . s e e e oa D D e o 0-1 P
Correction de latitude . 5 . . . .. . = + oaan P
8 de la '[H'Li'.c: Ourse , passage supﬂ-ﬁcur vi e e Hp=—loon P
Prtsage fnfivisue. . o' 4 ¢ 0 sin 5 2luis o ==p = 0.1 P
Correction de latitude + . + . « & — =+ o080 P

£ de la grande Ourse, passage supérieur.. . , +p=—o0a4 P
Passape-inférag. s TS5 S AT S e — p=-+ 03z P

Correction de latitude . . . - =4+ 0a11 P

Ces corrections sont encore insensibles et ne peuvent
expliquer ni pourquoi ¢ donne une latitude plus foible
2, 83
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de 4"y ni pourquoi les trois étoiles donnent pour Bar-
celone une latitude plns forte de 3" que celle qui se
déduit des observations de Montjouy.

En 5;'-;1(‘1‘.‘1! ces observations paroissent pen propres i
déciderla question de la parallaxe des étoiles. Voyons
si cette parallaxe expliquera mienx la petite ditférence
qui se trouve pour la latitude de Paris entre les obser-
vations d’hiver et celles d’¢té.

A Paris, nous avons pour la latitude du Panthéon
par la Polaire :

En hiver .« » » » 48° 50" 49”48 4+ 0”55 — o"48 4 o"26 P
En dtd. w s o « - 48° 50 4g"ia — o014 — o'B2a 4 0"z P
Différence . -+ ©"36 + 0"y — o"nz — o"206 P

Le nombre o'36 ne surpassant pas les erreurs possi-
bles, on ne peut rien tirer de cette comparaison qui
mérite beancoup de confiance.

Le nombre 0’69 dépend de la différence entre la cons-
tance de ]Er;u_]ln}' et celle de M. Laplace pour 'effet de
la température.

Le nombre o'o2 est 'effet de ;- d’augmentation dans
la réfraction moyenne de Bradley : il n’est ici d’aucune
importance.

Egalons 4 zéro Uexpression ci-dessus, P sera la pa-
rallaxe qui accordera les deux latitudes, et nous aurons,
avec les réfractions de Bradley :

= 1”4 environ




PARALTAXE DES ETOILES. 65a
Avec les réfractions de M. Laplace,

P — o6 + o6y —'e%

(=i~ }

— 4 environ.

Cette derniére p.-xruﬂnxe est bien forte; la premiere
seroit moins invraisemblable.

Par 8 de la petite Ourse nous avons trouve pour la
latitude du Panthéon :

En Liver.s « » o 48° 50" 4g"51 + 0”61 — 1710 -+ 0”0 P

En été . . . = 48° 50" 48735 4 o'oz — o'gh 4 o"bg P

~+ 1716 4 o"3g — 0"15 — ¢"ig P

d’ot, suivant Bradley,
.‘n'.':ﬁ

P=— =61
o119
et, suivant M. Laplace,
piasy 1'%, L go
e 'DHil) T

Ces parallaxes sont tout-i-fait invraisemblables. La
petitesse des facteurs de P prouve d’ailleurs que ces
observations ne sont pas propres a une recherche aussi
délicate. Il est bien vrai que de Phiver a 1’été le signe
de Daberration change; mais comme il est différent
aussi pour chacun des deux passages , la somme des deux
aberrations reste 4 peu prés la méme , et 'on n’a
véritablement que la différence des deux aberrations, et
jamais leur somme. En effet on a, en hiver comme

. L r
en ete:

Passapge SUpErienr . . . IL =D —Z 4+ P
Passape inférienr . . . I — 1800 — ) — 2" — P
Et ¢ . . . a L = 18c? (& ZY A= P o— P




66o MESURE DE LA MERIDIENKE.

L’examen que nous venons de faire n’est pourtant
pas inutile, car il nous fait voir quelles sont les obser-
vations auxquelles nous pouvions avoir plus de con-
fiance pour nos latitudes : ainsi Pinfluence de la paral-
laxe est & peu prés nulle & Dunkerque. A Evaux il en
est de méme pour £ de la petite Qurse. Par la Polaire
la latitude peut étre en erreur du tiers de la parallaxe
absolue ; mais comme les deux étoiles donnent la méme
latitude , on peut croire aberration de la Polaire fort
petite. C'est la méme chose a Carcassonne, 4 Barcelone
et a Montjouy. A Paris, en hiver, Peffet de la paral-
laxe est moitié moindre qu’en été pour la Polaire : il est
a peu pres le méme pour 8; mais les deux étoiles m’ont
donné la méme latitude en hiver, au lieu qulen été
M. Méchain a trouvé o'77 de différence , et qu’en hiver,
a4 Barcelone et & Montjouy, ses différentes étoiles, ¢ de
la grande Ourse exceptes, s’accordoient toutes A treés-
peu-pres.




	[Seite]
	Seite 633
	Seite 634
	Seite 635
	Seite 636
	Seite 637
	Seite 638
	Seite 639
	Seite 640
	Seite 641
	Seite 642
	Seite 643
	Seite 644
	Seite 645
	Seite 646
	Seite 647
	Seite 648
	Seite 649
	Seite 650
	Seite 651
	Seite 652
	Seite 653
	Seite 654
	Seite 655
	Seite 656
	Seite 657
	Seite 658
	Seite 659
	Seite 660

